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“วาเลนไทน์ของวัยรุ่นไทย รักอย่างไรไม่ให้ทุกข์” 
 

 เรียน  บรรณาธิการบริหาร /บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว/ หัวหน้าหน่วยงาน 
พม. Poll ศูนย์ส ารวจความคิดเห็นทางสังคม โดยส านักงานส่งเสริมและสนับสนุนวิชาการ 1–12 กระทรวงการพัฒนา

สังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ร่วมกับศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผย
ผลส ารวจ เรื่อง “วาเลนไทน์ของวัยรุ่นไทย รักอย่างไรไม่ให้ทุกข์” ท าการส ารวจระหว่างวันท่ี 13 - 22 ธันวาคม 2560 จาก
วัยรุ่นไทยท่ีมีอายุระหว่าง 14-19 ปี กระจายทุกระดับการศึกษาท่ัวประเทศ ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) 
โดยใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่ม (Cluster Sampling) รวมขนาดตัวอย่างท้ังสิ้น จ านวน 4,800 หน่วยตัวอย่าง เก็บรวบรวม
ข้อมูลด้วยวิธีลงพื้นท่ีภาคสนาม ก าหนดค่าความเช่ือมั่น ร้อยละ 95.0 

จากผลการส ารวจ เมื่อถามถึงสิ่งท่ีนึกถึง เมื่อพูดถึงวันวาเลนไทน์ พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.19 ระบุว่า 
ดอกไม้/ดอกกุหลาบ รองลงมา ร้อยละ 37.65 ระบุว่า ความรักในครอบครัว ร้อยละ 34.65 ระบุว่า ช็อคโกแลต ร้อยละ 
29.31 ระบุว่า ความรักจากแฟน ร้อยละ 28.73 ระบุว่า ตุ๊กตา ร้อยละ 23.08 ระบุว่า สต๊ิกเกอร์รูปหัวใจ ร้อยละ 0.25 ระบุ
อื่น ๆ ได้แก่ ถุงยางอนามัย/การมีเพศสัมพันธ์, เงิน-ทอง และร้อยละ 10.29 ไม่นึกถึงอะไรเลย/ไม่สนใจ 

เมื่อถามถึงสิ่งอยากท ามากที่สุดในการแสดงความรักในวันวาเลนไทน์ พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 61.25 ระบุว่า 
มอบสิ่งของ/ของขวัญ รองลงมา ร้อยละ 60.94 ระบุว่าส่งข้อความทางโซเชียลมีเดีย โดยส่วนใหญ่จะส่งทาง Facebook, Line 
ร้อยละ 41.90 ระบุว่า มอบดอกไม้ ร้อยละ 21.04 ระบุว่า ดูหนัง ร้อยละ 20.85 ระบุว่า ทานอาหาร ร้อยละ 12.65 ระบุว่า 
เดินเล่นตามห้าง/ชมแสงไฟ ร้อยละ 10.19 ระบุว่า ส่งการ์ด/กลอน และร้อยละ 4.10 ระบุว่าไม่ท าอะไร 

ส าหรับการใหค้วามส าคัญของวันวาเลนไทน์ พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.35 ใหค้วามส าคัญของวันวาเลนไทน์ 
ในระดับปานกลาง รองลงมา ร้อยละ 20.69 ระบุว่า ระดับมาก ร้อยละ 8.90 ระบุว่า ระดับน้อย ร้อยละ 8.38 ระบุว่า ระดับ
มากที่สุด ร้อยละ 4.54 ระบุว่า ระดับน้อยท่ีสุด และร้อยละ 4.15 ระบุว่า ไม่ให้ความส าคัญเลย 

ในส่วนของวิธีการแก้ปัญหา หากมีปัญหาความรักกับแฟน/คู่รัก พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 41.73 ระบุว่า  
หันมาคุยกันและปรับความเข้าใจกับแฟน รองลงมา ร้อยละ 37.63 ระบุว่า หาท่ีปรึกษาท่ีเราไว้ใจ ร้อยละ 29.56 ระบุว่า ไปหา
เพื่อน ร้อยละ 20.27 ระบุว่า ไปเท่ียว ร้อยละ 17.58 ระบุว่า อยู่เงียบ ๆ คนเดียว ร้อยละ 10.67 ระบุว่า สังสรรค์ ด่ืมแอลกอฮอล์ 
ร้อยละ 8.96 ระบุว่า ระบายความรู้สึกผ่านทางโซเซียลมีเดีย เช่น Facebook, Line ร้อยละ 6.33 ระบุว่า ไปวัด ร้อยละ 0.06 
ระบอุื่น ๆ ได้แก ่เลิกคบกับแฟน และร้อยละ 9.88 ระบุว่า ไม่เคยมีปัญหา 

เมื่อกล่าวถึงการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยอันควร (ในวัยเรียน) เป็นการกระท าท่ีเหมาะสมหรือไม่ พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่  
ร้อยละ 77.06 ระบุว่าไม่เหมาะสม รองลงมา ร้อยละ 16.77 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ และร้อยละ 6.17 ระบุว่า เหมาะสม 

ในส่วนประเด็นการมีเพศสัมพันธ์เป็นการแสดงออกถึงความรักหรือไม่  พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 62.54  
ระบุว่าไมไ่ด้เป็นการแสดงออกถึงความรัก รองลงมา ร้อยละ 25.33 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ และรอ้ยละ 12.13 ระบุว่า ใช่ 

ส าหรับการตัดสินใจหากแฟนหรือคู่รักขอมีเพศสัมพันธ์ในวันวาเลนไทน์ พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.29 ระบุ
ว่า ปฏิเสธ รองลงมา ร้อยละ 35.56 ระบุว่า ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ร้อยละ 9.71 ระบุว่า ยินยอม และร้อยละ 0.44 ระบุอื ่น ๆ ได้แก่  
ถ้าอยู่ในวัยท่ีเหมาะสมแล้วจะยินยอมไม่ใช่เร่ืองแปลก ให้ดูตามความเหมาะสม ข้ึนอยู่กับบรรยากาศและอารมณ์ ท้ังน้ีในจ านวน
ของตัวอย่างท่ีระบุว่าปฏิเสธให้เหตุผลว่า ยังไม่ถึงวัยอันควร, ไม่อยากเสียอนาคต, การแสดงความรักมีหลายรูปแบบ ไม่จ าเป็นต้อง

วันจันทรท่ี์ 12 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2561 
ศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ โทรศัพท์ 02 -727- 3594-6  โทรสาร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll   
E-mail : nida_poll@nida.ac.th จ านวน 6 หน้า รวมหน้าน้ี 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
http://www.facebook.com/nidapoll
mailto:nida_poll@nida.ac.th%20จำนวน
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มีเพศสัมพันธ์,  ผิดหลักขนบธรรมเนียมประเพณีไทย และรักนวลสงวนตัว ไม่ชิงสุกก่อนห่าม ส่วนตัวอย่างท่ีระบุว่ายินยอม ให้
เหตุผลว่า ความต้องการทางเพศ, เป็นการแสดงความรัก และเป็นเรื่องปกติ 

ท้ายท่ีสุดเมื่อถามถึง วิธีการท่ีจะแสดงความรักอย่างมีความสุขและเหมาะสมในวันวาเลนไทน์ พบว่า วัยรุ่นไทยส่วนใหญ ่
ร้อยละ 41.23  ระบุว่า แสดงความรักด้วยการให้ดอกไม้และสิ่งของต่าง ๆ ท่ีแสดงถึงความรัก  รองลงมา ร้อยละ 33.24  ระบุว่า 
ไปเท่ียวกับครอบครัว หรือพาคนรักไปท ากิจกรรมต่าง ๆ ร่วมกัน เช่น ดูหนัง ฟังเพลง ไปเท่ียว ไปกินข้าว  ร้อยละ 19.26  ระบุว่า 
มอบความรัก ความจริงใจ ร้อยละ 4.03  ระบุว่า รักและดูแลเอาใจใส่กันภายใต้ความเหมาะสมของวัย อยู่ในกรอบของผู้ใหญ่ 
ไม่ออกนอกลู่นอกทาง  ร้อยละ 2.23  ระบุว่า ชวนกันท ากิจกรรมท่ีสร้างสรรค์มีประโยชน์ต่อสังคม เช่น ท าบุญบ้านเด็กก าพร้า 
บริจาคสิ่งของ  

เมื่อพิจารณาลักษณะข้อมูลท่ัวไปของตัวอย่าง พบว่า ตัวอย่างร้อยละ 50.00 เป็นเพศหญิง และเพศชายในสัดส่วน 
ท่ีเท่ากัน ร้อยละ 20.90 อายุ 14 ปี รองลงมา ร้อยละ 18.21 อายุ 15 ปี ร้อยละ 17.96 อายุ 18 ปี ร้อยละ 17.54 อายุ 19 ปี 
ร้อยละ 15.50 อายุ 17 ปี และร้อยละ 9.90 อายุ 16 ปี และเมื่อแบ่งกลุ่มวัยรุ่นไทย พบว่า ร้อยละ 51.00 เป็นวัยรุ่นตอนปลาย 
(อายุ 17-19 ปี) และร้อยละ 49.00 เป็นวัยรุ่นตอนกลาง (อายุ 14-16 ปี) และตัวอย่างร้อยละ 39.04 ศึกษาในระดับมัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช. รองลงมา ร้อยละ 38.35 มัธยมศึกษาตอนต้น ร้อยละ 14.88 อนุปริญญา/ปวส. และร้อยละ 7.73 ปริญญาตรี 
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1. เม่ือพูดถึงวันวาเลนไทน์ คุณนึกถึงอะไรบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
สิ่งที่นกึถึง เม่ือพูดถึงวันวาเลนไทน ์ จ านวน ร้อยละ 

ดอกไม้/ดอกกุหลาบ 3,081 64.19 
ความรักในครอบครัว 1,807 37.65 
ช็อคโกแลต 1,663 34.65 
ความรักจากแฟน 1,407 29.31 
ตุ๊กตา 1,379 28.73 
สต๊ิกเกอร์รูปหัวใจ 1,108 23.08 
ไม่นึกถึงอะไรเลย/ไม่สนใจ 494 10.29 
อื่น ๆ ได้แก่ ถุงยางอนามัย/การมีเพศสัมพันธ์, เงิน-ทอง 12 0.25 
 
2. คุณอยากท าอะไรที่เป็นการแสดงความรักในวันวาเลนไทน์มากที่สดุ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

สิ่งอยากท ามากที่สุดในการแสดงความรักในวันวาเลนไทน ์ จ านวน ร้อยละ 
มอบสิ่งของ/ของขวัญ 2,940 61.25 
ส่งข้อความทางโซเชียลมีเดีย โปรดระบุช่องทาง 2,925 60.94 

Facebook 2,641 90.29 
Line 1,098 37.16 
e-mail 51 1.71 
SMS 36 1.20 
WeChat 26 0.89 
อื่น ๆ ได้แก่ Instagram, Twitter  7 0.24 

มอบดอกไม้ 2,011 41.90 
ดูหนัง 1,010 21.04 
ทานอาหาร 1,001 20.85 
เดินเล่นตามห้าง/ชมแสงไฟ 607 12.65 
ส่งการ์ด/กลอน 489 10.19 
ไม่ท าอะไร 197 4.10 
 
3. คุณใหค้วามส าคัญกบัวันวาเลนไทน์ในระดับใด (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 

ระดบัความส าคัญของวันวาเลนไทน ์ จ านวน ร้อยละ 
มากที่สุด 402 8.38 
มาก 993 20.69 
ปานกลาง 2,561 53.35 
น้อย 427 8.90 
น้อยท่ีสุด 218 4.54 
ไม่ให้ความส าคัญเลย 199 4.15 
รวม 4,800 100.00 
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4. หากคณุมีปญัหาความรักกบัแฟน/คู่รกั คณุจะมีทางออกหรอืวิธีการแกป้ัญหาอย่างไร (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
วิธีการแก้ปญัหา หากมีปัญหาความรักกบัแฟน/คูร่กั จ านวน ร้อยละ 

หันมาคุยกันและปรับความเข้าใจกับแฟน 2,003 41.73 
หาท่ีปรึกษาท่ีเราไว้ใจ 1,806 37.63 
ไปหาเพื่อน 1,419 29.56 
ไปเท่ียว 973 20.27 
อยู่เงียบ ๆ คนเดียว 844 17.58 
สังสรรค์ ด่ืมแอลกอฮอล์ 512 10.67 
ไม่เคยมีปัญหา 474 9.88 
ระบายความรู้สึกผ่านทางโซเซียลมีเดีย เช่น Facebook, Line 430 8.96 
ไปวัด 304 6.33 
อื่น ๆ ได้แก่ เลิกคบกับแฟน 3 0.06 

 
5. คุณคดิว่าการมีเพศสัมพนัธก์่อนวัยอันควร (ในวัยเรียน) เปน็การกระท าที่เหมาะสมหรือไม่ (เลอืกตอบเพียง 1 ข้อ) 

ความคิดเห็นต่อการมีเพศสัมพันธก์่อนวัยอนัควร (ในวัยเรียน) 
เปน็การกระท าที่เหมาะสมหรือไม่เหมาะสม 

จ านวน ร้อยละ 

เหมาะสม 296 6.17 
ไม่เหมาะสม 3,699 77.06 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 805 16.77 
รวม 4,800 100.00 

 
6. คุณคดิว่าการมีเพศสัมพนัธ์เปน็การแสดงออกถึงความรักใช่หรอืไม่ (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 

ความคิดเห็นต่อการมีเพศสัมพันธเ์ปน็การแสดงออกถึงความรักใช่หรือไม่ใช่ จ านวน ร้อยละ 
ใช่ 582 12.13 
ไม่ใช่ 3,002 62.54 
ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 1,216 25.33 
รวม 4,800 100.00 

 
7. หากแฟนหรือคู่รกัของคณุขอมีเพศสัมพันธ์ในวันวาเลนไทนค์ณุจะท าอย่างไร (เลือกตอบเพียง 1 ข้อ) 

ความคิดเห็นต่อการตัดสินใจหากแฟนหรือคู่รกัของคณุขอมีเพศสัมพนัธ์ 
ในวันวาเลนไทน ์

จ านวน ร้อยละ 

ปฏิเสธ เพราะ 2,606 54.29 
ยังไม่ถึงวัยอันควร 1,807 69.34 
ไม่อยากเสียอนาคต 102 3.91 
การแสดงความรักมีหลายรูปแบบ ไม่จ าเป็นต้องมีเพศสัมพันธ์ 63 2.42 
ผิดหลักขนบธรรมเนียมประเพณีไทย 24 0.92 
รักนวลสงวนตัว ไม่ชิงสุกก่อนห่าม 10 0.38 
ไม่ระบุเหตุผล 600 23.02 

ยินยอม เพราะ 466 9.71 
ความต้องการทางเพศ 136 29.18 
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ความคิดเห็นต่อการตัดสินใจหากแฟนหรือคู่รกัของคณุขอมีเพศสัมพนัธ์ 
ในวันวาเลนไทน ์

จ านวน ร้อยละ 

เป็นการแสดงความรัก 83 17.81 
เป็นเร่ืองปกติ 41 8.80 
ไม่ระบุเหตุผล 206 44.21 

อื่น ๆ ได้แก่ ขึน้อยูก่ับสถานการณ์ บรรยากาศและอารมณ์ 21 0.44 
ไม่ระบ/ุไม่แน่ใจ 1,707 35.56 
รวม 4,800 100.00 

 

8. คุณมีวิธีการอย่างไรที่จะแสดงความรักอย่างมีความสุขและเหมาะสมในวันวาเลนไทน์ 
วิธีการที่จะแสดงความรักอย่างมีความสุขและเหมาะสม 

ในวันวาเลนไทน ์
จ านวน 

(n = 3,177) 
ร้อยละ 

 
แสดงความรักด้วยการให้ดอกไม้และสิ่งของต่าง ๆ ท่ีแสดงถึงความรัก 1,310 41.23 
ไปเท่ียวกับครอบครัว หรือพาคนรักไปท ากิจกรรมต่าง ๆ ร่วมกัน เช่น ดูหนัง 
ฟังเพลง ไปเท่ียว ไปกินข้าว  

1,056 33.24 

มอบความรัก ความจริงใจ 612 19.26 
รักและดูแลเอาใจใส่กันภายใต้ความเหมาะสมของวัย อยู่ในกรอบของผู้ใหญ่ไม่
ออกนอกลู่นอกทาง 

128 4.03 

ชวนกันท ากิจกรรมท่ีสร้างสรรค์มีประโยชน์ต่อสังคม เช่น ท าบุญบ้านเด็ก
ก าพร้า บริจาคสิ่งของ 

71 2.23 

 



หน้า 6 

ลักษณะข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ลักษณะขอ้มูลทั่วไปของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน ร้อยละ 

เพศ   
หญิง 2,400 50.00 
ชาย 2,400 50.00 

รวม 4,800 100.00 
อาย ุ   

14 ปี 1,003 20.90 
15 ปี 874 18.21 
16 ปี 475 9.90 
17 ปี 744 15.50 
18 ปี 862 17.96 
19 ปี 842 17.54 

รวม 4,800 100.00 
กลุ่มวัยรุ่น   

วัยรุ่นตอนกลาง (อายุ 14-16 ปี) 2,352 49.00 
วัยรุ่นตอนปลาย (อายุ 17-19 ปี) 2,448 51.00 

รวม 4,800 100.00 
ระดบัการศึกษาสูงสุด   

มัธยมศึกษาตอนต้น 1,841 38.35 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 1,874 39.04 
อนุปริญญา/เทียบเท่า 714 14.88 
ปริญญาตรี/เทียบเท่า 371 7.73 

รวม 4,800 100.00 
 


